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В России сложилось устойчивое убеждение, что население, в 
особенности молодежь, аполитично и негативно относится к 
процедуре выборов. Выборы представительных органов власти – 
важнейший аспект функционирования демократического общества, 
и от настроения общественности зависит, в том числе, будет ли 
продуктивным очередное голосование. 

Мы, волонтеры Центра Культурного развития Республики 
Татарстан в Буинском и Дрожжановском районе, в преддверии 

предстоящих выборов, провели опрос на территории РТ и 
соседних регионах, в том числе и Ульяновской области. 



     
      Данное исследование призвано изучить отношение молодежи к 
выборам и к демократии, а также выявить уровень информированности 
молодых людей в вопросах избирательного права и избирательного 
процесса.
      Объектом исследования выступили студенты Ульяновского 
государственного университета.
      Предметом исследования стало отношение студентов к выборам и к 
демократии и их осведомленность по вопросам избирательного права и 
процесса в Российской Федерации.
      Основные задачи исследования:
▪ -выявить мнение студентов о значимости выборов как 

демократической процедуры;
▪ -изучить отношение студентов к выборам, существующим в России на 

современном этапе;
▪ -оценить информированность студентов о процедуре выборов.

      Метод исследования – анкетный опрос. 
      Выборочная совокупность респондентов составила  131  человек.



Вопрос №1
Считаете ли вы выборы важной, 
необходимой процедурой, 
являющейся обязательной в 
демократическом государстве?
Почти 78% респондентов ответили, 
что выборы являются важной 
процедурой, общим долгом для 
граждан. Но существует и такое 
мнение, что данная процедура не 
является необходимой и не имеет 
смысла, так как в нашем государстве 
нет демократии. Анализируя 
диаграмму, можно сделать вывод, что 
молодежь  в большинстве случаев 
считает выборы необходимой, 
обязательной процедурой для 
современного демократического 
государства.



Вопрос №2
По Вашему мнению, с какой целью 
граждане участвуют в выборах? 

По данным результата опроса можно 
заметить, что респонденты принимают 
участие в избирательном процессе, 
реализуя таким образом свое активное 
избирательное право–23%. Но 
большинство идут на выборы, 
выполняя гражданский долг  – 37%. С 
большим отставанием в процентном 
соотношении встречается мнение, что 
таким образом граждане пытаются 
занять свой досуг – 5%. 20% 
опрошенных уверены, что 
проголосовав, могут помочь кандидату, 
которому они доверяют. 4% студентов 
заявили, что участвуют на выборах по 
привычке. Менее 1% респондентов 
идут на выборы, опасаясь того, что из-
за неявки могут быть неприятности. 



Вопрос №3

Верите ли Вы в честные выборы? 
Почему?

Большинство опрошенных -30,5% 
утверждают, что верят в честные 
выборы в нашей стране, так как 
порядок закреплен законом, ещё 
почти 10 % уверены, что выборы 
проходят честно благодаря 
общественным наблюдателям. 
Однако существует прямо 
противоположное мнение: 23% 
респондентов считают, что 
сценарий выборов заранее 
спланирован, а еще 17% пришли к 
выводу о том, что невозможно 
организовать прозрачные выборы в 
такой большой стране, как РФ. 



Вопрос №4
 Какое влияние оказывает на 
Вас предвыборная агитация?
  

Больше половины (52,7%)  
респондентов утверждают, что 
она не оказывает никакого 
влияния на их мнение. 
Предвыборная агитация играет 
немалую роль для большинства 
опрошенных, но не является 
решающим фактором при 
выборе кандидата – 21,4%.  
18,3% респондентов 
отрицательно относятся к 
кандидатам, активно 
занимающимся предвыборной 
агитацией. Для 7,6% студентов 
предвыборная агитация 
является важной и решающей в 
формировании мнения о 
кандидатах 



Вопрос №5
Чем лично для Вас являются выборы?

Рассмотрев диаграмму , мы 
увидим, что для опрошенных в 
большей степени выборы 
являются исполнением 
гражданского долга-29%. Около 24 
% респондентов считают 
избирательный процесс 
обязательной процедурой. Тех, кто 
считает выборы возможностью 
влиять на власть, оказалось 
меньше – 18,3%. Также около 13% 
занимает мнение, что выборы- это 
форма политического участия 
граждан. Наряду с этим существует 
мнение, что таким образом они 
выбирают путь развития 
государства. Некоторые 
респонденты  соотнесли выборы с 
времяпрепровождением и 
получением поощрительных 
призов. 

 



Вопрос №6
Вы приняли решение идти на 

выборы?

41,2% опрошенных студентов 
непременно пойдут на выборы; 
вероятнее всего пойдут на выборы 
почти 36 % респондентов.
12,2%  участников опроса вероятнее 
всего, не пойдут на выборы; 
определенно не пойдут на выборы 
10,7% опрошенных студентов.



Вопрос №7
За кого из 8 кандидатов Вы бы 
отдали свой голос на выборах 

президента РФ 18 марта 2018 года?

  Большинство опрошенных студентов 
готовы отдать свой голос за В.Путина 
на президентских выборах-42%. За 
ним следует П.Грудинин- за него 
отдать свой голос собираются почти 
7% респондентов. 6,1% респондентов 
поддерживает Ксению Собчак. За В. 
Жириновского 4,6%; за Г.Явлинского 
3,8%; за Б.Титова 0,8% голосов.
Не дали ответа на вопрос 36% 
респондентов.
  



Вопрос №8
Что Вас подвигло на этот выбор?

Большинство респондентов, которые выбрали В.Путина как 
наилучшую кандидатуру на пост Президента, обусловили свой 
выбор относительной стабильностью в стране. Некоторые 
респонденты отметили, что являются сторонниками партии 
Единая Россия. 
Те студенты, которые выбрали К.Собчак, обосновали свой выбор 
тем, что изменения могут привести к лучшему.
Часть респондентов считает, что стране нужны перемены и 
лучшим политическим лидером, способным провести 
модернизацию, является П.Грудинин. 
Были такие интересные ответы, как : «Выбираю В.Жириновского, 
потому что он клевый», «Это лучше, чем Собчак»
«Выбираю П.Грудинина, на это меня подвигли его усы»
«Выбираю В.Путина, так как он правит всю мою жизнь!»



Вопрос №9
Перечислите, пожалуйста, 
фамилии кандидатов на пост 
Президента РФ

Все  8 фамилий назвали четверть 
опрошенных студентов, 4 фамилии (В.
Путин, В.Жириновский, К.Собчак, П.
Грудинин) указали 40,4% респондентов. 
Около 18% опрошенных назвали 3 
фамилии (В.Путин, Г.Явлинский, В.
Жириновский). 16% респондентов 
упомянули всего лишь одного 
кандидата-В.Путина



Вопрос №10
Есть мнение, что на выборы можно не идти, потому что известно, что 

победит Путин В. В. Что Вы думаете по этому поводу? 



Вопрос №11
Существует точка зрения о том, что современная молодежь аполитична 
и в основном не ходит на выборы. Как Вы думаете, – с чем может быть 

связана эта точка зрения? 



Вопрос №12
Что бы Вы изменили в 
действующем избирательном 
законодательстве Российской 
Федерации?
Студентам было предложено подумать, 
что можно было бы изменить в 
действующем избирательном 
законодательстве Российской Федерации. 
Около 49% опрошенных все устраивает, 
они считают, что ничего менять не нужно. 
44,3%  респондентов указали, что не 
разбираются в вопросах избирательного 
права и процесса.  7% студентов 
предложили пути совершенствования 
избирательных процедур. Среди них было 
предложение  бороться с возможными 
фальсификациями на выборах с помощью 
отпечатков пальцев. 



Вопрос №13
По закону Президент не может 
занимать свой пост больше двух 
сроков подряд. По Вашему мнению, 
этот запрет… 
Почти половина респондентов 
указала, что запрет одному и тому 
же лицу занимать должность 
Президента РФ более двух сроков 
подряд нужный, правильный. 18,3% 
опрошенных студентов решили, что 
этот запрет ненужный и 
неправильный. Затруднились дать 
оценку этому положению почти 36% 
респондентов и ещё 2,3% дали 
свой ответ: 
- «правильный, но могут быть 
исключения»;
- «зависит от личности»



ИТОГИ
В целом молодежь доверяет институту выборов как 
неотъемлемой части демократического государства, 
одновременно считая выборы в нашей стране 
недемократическими. Около 37% участников опроса 
уверены, что выборы-это игра, в которой результат заранее 
известен. Примерно такое же число респондентов считает, 
что гражданин обязан использовать свое избирательное 
право и их голос имеет значение для результатов выборов.
 Больше  40% непременно будут в них участвовать, 36% - 
вероятнее всего, примут участие. 

Следует сделать вывод: тезис об абсолютной аполитичности 
молодежи можно поставить под сомнение, ведь результаты 
опроса показывают, что студенты живо интересуются такой 
формой политического участия, как выборы. 


